

“80后”大学生采煤工： 七百米深井下演绎别样青春

本报记者 赵林峰 摄影报道



陈国庆,1989年出生,毕业于河南理工大学,主要负责井下设备的检修工作,来自商丘的他半年回家一次,平日工作之外喜欢打篮球、看小说,希望在自己工作的地方有一个家。



何金星,1988年出生,毕业于河南理工大学电气工程及其自动化专业,来自辉县农村,由于家庭贫困,想来矿上工作多挣点钱孝敬父母。井下主要从事开采煤机、割煤工作。梦想是能够早日成家立业。



祝健康(左),1989年出生,河南大学机械自动化专业本科毕业,来自周口市扶沟县,2011年来到矿上,目前担任检修班副班长职务,井下主要负责检修转载机、运输机、采煤机工作,希望以后在自己的岗位上能够有所作为。梁青野(右),1986年出生,毕业于西安科技大学采矿工程专业,来自吉林省通化市,目前从事检修乳化液泵工作,用他的话说每月有240个小时都在井下工作。梦想是在不久的将来能够买房结婚,有个属于自己的家。



李鑫磊,1985年出生,中国矿业大学(北京)采矿专业硕士研究生毕业,来自周口,2011年7月份来到赵固二矿,从事一线采煤工作。目前担任综采一队技术主管职务。梦想是通过磨炼打好扎实的基础,走向高层岗位。



范龙,1989年出生,毕业于河南理工大学,来自焦作,目前在赵固二矿准备队担任采煤机司机职务。梦想是当一名工程师。



李庚(右),1986年出生,毕业于河南理工大学,来自河南泌阳,目前担任综采准备队副队长职务,主要分管机电工作。梦想是在今后的工作中能够不断提升自己的业务知识和能力。



郇恒恒,1988年出生,毕业于河南理工大学,来自河南商丘,主要负责井下施工现场的隐患整改工作。梦想是通过基层锻炼,不断提升自己的业务能力和个人素质。



邱新平,1983年出生,毕业于湖南省吉首大学,来自武陵,目前担任赵固二矿团委副书记,日常井上除了做好青年工人的思想工作外,还经常利用下井时间走进一线青工,了解他们的思想动态。



700米深的矿井下,大学生采煤工在检修锚索钻机。



赵固二矿11050一次采全高工作面上的大学生采煤工们。

他们,来自全国7个高等院校的8个矿山主题专业,且都是本科以上学历;他们,一次次出色地完成工作任务,用实际行动诠释了“80后”的责任和担当;他们,不再是传统打眼放炮的“煤黑子”,而是熟练操作现代化设备的“高知矿工”。用他们的话说,选择了矿山,就选择了坚守,选择了属于自己的人生……他们,就是2011年走进河南能源焦煤公司赵固二矿的“80后”一线大学生采煤工群体。

10月24日,记者来到了位于新乡市辉县境内的河南能源焦煤公司赵固二矿,与大学生采煤工们一起到700米深的矿井下,探访一线大学生采煤工的状况。

祝健康,河南大学机械自动化专业,本科学历,初次见到他时,正一脸认真地和工友检修乳化液泵,这个来自周口市扶沟县农村的小伙子谈话时总是露出腼腆的笑容,整齐的牙齿在布满煤尘的脸上显得格外洁白。身为该矿综采队检修班副班长,由于工作繁忙,他半年回家一次,在最苦最累的时候,祝健康也想到过离开。“刚来时,干的都是体力活,背电缆和波雷音,一桶波雷音25公斤重,扛一桶要走几百米,上井后肩膀又酸又疼,浑身像散了架一样。我也想过放弃,但是,遇到一点挫折就放弃那不是我的风格。”祝健康说。他告诉记者,在今后的几年里,要通过努力在自己的岗位上有所作为,成为一名优秀的新时代矿工。

大学生、矿工、下井,人们还不习惯把这三个词串起来思考,因为在许多人眼里,很难把书生气息浓厚的大学生和出苦力的采煤工联系起来,而在赵固二矿的大学生一线采煤工群体,却用一次次的成绩向人们展示着新时代矿工的风采。目前河南省采高最高、支架工作阻力最大的11050一次采全高工作面和11021分层开采工作面综采设备的地面组装、调试、联合运行任务的成功完

成,更加体现了他们的实力。

毕业于中国矿业大学(北京)采矿专业的李鑫磊,是一名硕士研究生,作为工程技术管理人员,井下现场技术指导是他的主要工作,一般情况下,井下八小时工作已经让人倍感劳累,有时遇到紧急故障,李鑫磊直到事故处理完成后才能离开,“坚持学习,时刻保持旺盛的求知欲。煤矿工作是个系统活,采、掘、机、运、通各方面都要熟悉,提高解决突发事件的能力。”在谈到以后职业规划时,他说。参加工作以来,李鑫磊先后参与了11050工作面转载机流煤嘴改造、11050工作面溜子起吊装置设计等工作。他还说他的长远目标是用业绩使自己走向高层岗位,为煤矿开采事业发挥更大的作用。

1983年出生的邱新平,毕业于湖南省吉首大学,目前担任赵固二矿团委副书记。作为一名煤矿企业的基层共青团干部,日常井上除了做好青年安全监督岗工作、举办团员青年喜闻乐见的活动外,邱新平还经常利用下井时间走进一线青工,了解他们的思想动态,及时排解他们生活、工作中的难题。“常态化服务矿井安全生产、青年成长成才,绝不仅仅是一句口号,而是印记在煤海里的脚印。宣传引导、选树典型,是共青团服务青工成长成才义不容辞的责任。”邱新平说。在谈及梦想时,邱新平告诉记者,除了做一名合格的赵固二矿人外,还希望有更多单身青年关注赵固二矿的未婚青年矿工,由于工作地方远离市区,青年矿工们交际圈太小,组合家庭成了难题。

在经历了理想与现实的碰撞、学生与员工的角色转变后,这些热血青年不再迷茫和困惑,他们逐渐褪去了稚嫩、莽撞,变得日益理智、成熟。在一线采煤工作面,他们找到了历练人生的大舞台和生命航程的新起点,在这里,他们用知识和坚守演绎着自己的别样青春。



下了罐笼,还要步行几公里的巷道才能到达指定工作面。



矿井下,大学生采煤工在运送维修、采煤工具。



坐“猴车”进入指定工作面能够少走很长的路,但只有在规定的时段才运行。